

“医保钱包”开通新功能 医保个人账户实现跨省共济使用

本报讯 9月24日,省医保局发布消息,为进一步提升医保服务便捷性,我省全面开通“医保钱包”功能。这一举措打破了医保个人账户的地域限制,实现了近亲属之间医保个人账户的跨省共济使用,为参保群众带来实实在在的便利。

“医保钱包”是什么

“医保钱包”是医保部门为参保人开通的资金账户,与个人医保码(医保电子凭证)相关联。参保人可通过医保钱包转账功能,将医保个人账户资金转账至近亲属(配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)的医保钱包,用于就医购药结算,实现近亲属之间(含跨省)医保个人账户共济使用。

过去,医保个人账户实现省内共济,如果参保人和家人不在同一个省份参保,是无法共济的。如今,只要家人在当地参加基本医保,参保人就可以使用医保钱包向家人转账,实现个人账户资金跨省共济使用。

如何开通

以“国家医保服务平台”App为例,开通“医保钱

包”操作流程如下:

下载并打开“国家医保服务平台”App,进行注册并登录自己的账号→在App首页点击进入“医保钱包”服务界面→打开“医保钱包”,查询您和亲人所在的城市是否开通该功能→点击“确认使用钱包”,选择使用地,填写绑定手机号,点击“立即确认使用”。完成以上操作后,“医保钱包”就开通成功了。

如果要代家人开通,需要在“医保钱包”服务界面点击“代家人开通钱包”→选择已经绑定亲情账户的家人,点击“下一步”→核对家人钱包使用地并输入手机号,点击“立即确认使用”。页面显示“医保钱包代开成功”,即代家人成功开通医保钱包。

如何使用转账

申请人登录国家医保服务平台App,首页点击进入“医保钱包”专区,点击“医保钱包转账申请”→按照要求正确填写收款人信息、转账金额等→确认无误后点击“提交”,进行“人脸验证”或“医保码密码验证”。完成验证后,即显示转账成功。此时,被转账人可在自己的医保钱包界面查询钱包余额及转账记录。

目前,医保钱包可用于支付参保人员在定点医药

机构发生的政策范围内自付费用;可用于支付参保人员在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用;可用于支付参保人员本人参加城乡居民基本医疗保险、补充医疗保险、长期护理保险等由政府开展的与医疗保障相关的社会保险的个人缴费,以及国家规定的其他情形。参保人员通过“国家医保服务平台”App查询服务,点击“定点医疗机构”和“定点零售药店”,可查询当前已开通医保钱包支付的定点医药机构。

省医保局提示,使用医保钱包转账时,需要转账人和收款人的地区均开通医保钱包功能,才能进行转账。若收款人未开通医保钱包,或收款人未及时接收钱包转账,转出的金额将在次日6时退回转账人账户内。医保钱包资金无法转到个人账户。每个医保钱包单日内最多进行3笔转账。单日总金额不能超过2000元。每日22时至次日6时不能进行转账。转账成功后无法撤回,请核对信息确认无误后再进行转账。钱包代开只支持帮家人代开钱包,不支持帮家人代转账,转账需要参保人自行登录国家医保服务平台App进行转账。

(刘 涛)

“医保钱包共济晒单”活动开启 参与人员可领取现金红包券等奖励

本报讯 为扩大医保钱包知晓度与使用率,充分发掘其个人账户跨省共济功能,9月24日,省医保局启动“医保钱包共济晒单”活动,全省参保人员参与晒单即可领取现金红包券、健康权益包等奖励。活动将持续至10月23日。

本次活动仅面向山西省参保人员,参与渠道为“山西医保”微信公众号晒单专区及“山西医保”支付宝小程序晒单专区。参保人员需先开通医保钱包并完成近亲属共济,随后在活动页面发表评论、上传活动期间内医保钱包共济成功的截图,即可参与活动。这里需要注意的是,晒单截图涵盖省内转入转出、省外转入转出,其中,跨省共济仅山西省参保人可领奖励,省内共济则转入、转出用户均能领取奖励。

活动奖励分两大渠道设置,一是支付宝渠道,符合

要求的晒单用户可获0.1元至5元现金红包券及健康权益包,活动期间每人每天限领一次;二是微信渠道,用户可获0.1元至10元医保支付返现券,活动期间每人限领三次。晒单信息经系统审核通过后,参保人员可在“医保钱包共济晒单”活动页面中点击“领取奖励”,即可领取。

领取的奖励如何使用?支付宝现金红包券,需在活

动期间用支付宝医保码支付任意金额激活,有效期内使用支付宝进行任意一笔消费支付时即可自动抵扣;微信医保支付返现券,则需在山西省医保定点医药机构,用医保码扫码支付满5元有效交易,即可返现奖励至用户微信零钱账户。省医保局提醒,本次活动的医保支付返现券与医保基金无关。

(刘 涛)

专家传技能 农户学本领

本报讯 为加强农业基础设施建设,提升粮食生产能力及防灾减损能力,9月23日,清徐县农机中心举办2025年粮食产地烘干设施建设及应急救援体系建设项目演示培训会,农机合作社负责人、农机大户、农机手代表及周边村民等80余人参加,近距离学习先进技术,共享农业发展红利。

本次培训紧扣“实用、可操作”核心,特邀3位专家带来干货满满的课程。山西太钢不锈钢股份有限公司不锈线材厂高级工程师马秀萍,围绕“现场作业安全知识及事故应急急救规范相关要求”展开讲解,结合实际操作场景拆解安全要点。省农业机械发展中心的两位工程师聚焦粮食烘干核心需求,详细讲解了烘干机的产地烘干技术要点、安全操作规程,并从行业前沿视角,解读了粮食干燥设备发展趋势。授课过程中,专家们将复杂理论转化为贴近农业生产日常场景,以生动比喻和典型案例辅助讲解,充分调动学员积极性。现场讨论氛围热烈,互动频繁。

培训现场,技术人员还对烘干机、地磅、粮食烘干预警系统、平板输送机等烘干机具进行逐一讲解,让在场农户直观感受到先进设施对农业生产的推动作用。

(孙佳敏)



9月是全国科普月。9月24日,由山西省科协主办的“山西科学讲坛”走进新西小学,为同学们带去生动又专业的科普讲座。

车厢里的互谅互让

清晨7时,赶着去龙潭公园晨练的老人陆续登上803路公交车。此时正值早高峰,车厢里人多拥挤,乘客摩肩接踵。每次到站停车,都会引起一阵轻微的晃动。我靠窗坐着,目光所及,是人们睡意未消的面容和紧握扶手的身影。

车行至中途一站,一位穿着紫红外套、头发梳得整齐的老太太缓缓起身,为靠窗的老师傅让出下车通道。由于空间有限,她在挪动时不慎踩到了身后一位穿红色运动外套小伙子的新运动鞋。

“哎哟!”小伙子轻声叫道,眉头微微一皱。老太太察觉后急忙转身,连声道歉:“真对不起,踩到你的脚了!”语气中满是真诚的歉意。

这一刻,车厢里的空气仿佛凝滞。我暗自担心这日常的小摩擦会演变成不愉快的争执。然而,小伙子的反应出乎意料:他舒展眉头,嘴角扬起温和的微笑,轻声说道:“没事儿阿姨,人多拥挤,难免的,您别在意。”

这简单而真诚的对话,让我深受触动。一场可能发生的摩擦,在相互理解和体谅中悄然化解。老太太感激地坐下,小伙子也恢复了平静。车厢依旧拥挤,却因这份文明礼让而显得格外温馨。

这看似微小的互动,恰是太原城市建设的生动体现。老太太的诚恳致歉,小伙子的宽容大度,展现了市民素质的提升。这种发自内心的友善,让平凡的公交车厢成为了彰显城市文明的窗口。

随着公交车继续前行,我深深感受到:文明太原的建设,不仅体现在宏大的城市规划中,更蕴含在这些日常生活的细微之处。一次礼让、一句谅解,都是城市文明最美的风景。正是这些看似平凡的善举,汇聚成太原文明城市建设的温暖底色,展现着这座城市不断提升的精神风貌。

程海红

全国数据基础设施建设典型案例公布 山西国际物流公司一项目入选

本报讯 日前,国家数据局公布“全国数据基础设施建设典型案例”,长河信息助力华远陆港集团山西国际物流有限公司申报的“面向大宗物流经营的可信数据空间”项目成功入围。该项目是今年“全国数据基础设施建设典型案例”交通物流领域的唯一代表,也是我省唯一入选的地方样本,为数据基础设施在重点行业落地应用提供了可复制、可推广的“山西经验”。

“面向大宗物流经营的可信数据空间”的优势在于以“场站通”数字场站、“业财通”及“数据汇聚底座”三大平台为核心,整合12类关键数据,形成8大领域800余

个高质量数据集,建立安全可信的数据共享机制,构建全链条可信数据服务体系;创新运用“可信数据空间+大模型”融合技术,通过门户、认证中心、连接器等多模块协同,推动数据规模化可信流通;依托多方共识建立数据分类分级体系与跨主体协同机制,接入16类智能终端,运输效率提升10%,物流成本降低30%,仓储利用率提高18%。同时,以2.9%的授信利率获批山西省首笔百万级大宗供应链数据资产授信,为山西大宗商品供应链数据要素市场价值显性化提供了可借鉴的实践范例。

(贺娟芳)

紫林醋业团队荣获首届省创新争先奖

本报讯 近日,首届山西省创新争先奖评选结果揭晓,紫林醋业食醋酿造与健康创新团队凭借在传统产业现代化转型中的突出贡献,获集体奖项。

本次评选旨在表彰在面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康和社会服务等相关科技创新领域作出突出贡献的个人和集体,省人社厅、省科协、省科技厅、省国资委联合授予10个团队、100名个人第一届山西省创新争先奖。

多年来,紫林醋业始终锚定新质生产力发展方向,以食醋发酵科学与工程山西省重点实验室为创新高地,聚焦传统食醋产业高质量发展需求,持续开展关键核心

技术攻关。紫林创新团队深耕食醋酿造微生态机制研究,构建起覆盖发酵全流程的数字化技术体系,通过智能化手段实现了传统工艺的现代化跃升,有效破解了行业长期存在的共性技术难题,为食醋产业智能化升级提供了核心支撑。在践行“健康中国”战略进程中,该团队率先开展食醋健康机制研究,深入挖掘传统发酵食品的现代营养价值。依托多学科交叉技术,创新开发系列健康型醋产品,拓展了食醋产业的健康消费场景,实现了从传统调味品向营养健康产品的跨界升级,让千年晋醋焕发新的时代价值,相关成果入选国家级食品工业营养健康行动标志性成果名录。

(孙佳敏)

通知

按太原市瓶装燃气标准化建设要求,太原市华信液化气有限公司已于2025年8月22日停业。太原市华信液化气有限公司服务的用户所使用的气瓶置换、清退工作由太原市新绿色环保技术有限公司承接。

2025年10月1日起,太原市华信液化气有限公司不再办理气瓶置换、清退业务。未办理置换、清退气瓶的用户自2025年10月1日起,可与太原市新绿色环保技术有限公司置换、清退,截止时间为2025年10月31日止。

严禁太原市新绿色环保技术有限公司以外的个人或公司流通使用太原市华信液化气有限公司的液化石油气瓶,否则由此产生的一切后果由其本人(公司)负责。

特此通知

太原市华信液化气有限公司
2025年9月25日

地址:太原市唐槐路80号

地址:太原市桃园三巷115号

2025年报价460元

零售:每份2元